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Pokračujeme v novodobém dokumentování funkcio-

nářů chemických společností zveřejňovaném v Chemic-
kých listech1–6. 

V roce 1893 vznikla z iniciativy průmyslově oriento-

vaných chemiků Společnost pro průmysl chemický 

v Království českém. Ukázalo se však, že „držet“ dvě po-
dobné společnosti je obtížné, a tak tato společnost pokra-

čuje po sloučení s Chemickou společností, Spolkem čes-

kých chemiků v roce 1907 jako „Česká chemická společ-
nost pro vědu a průmysl“. Přinášíme přehled údajů o jedi-

ném předsedovi Společnosti pro průmysl chemický v Krá-

lovství českém. 

 
 

Jan Baptista Lambl 
 

Jan Baptista Lambl byl po 

celou dobu existence Společnosti 
pro průmysl chemický v Králov-

ství českém (1893–1906) jejím 

předsedou a duší a zasadil se 

v roce 1906 o spojení obou čes-
kých chemických společností 

(10. ledna 1907) do jednoho celku. 

Jan Křtitel Lambl se narodil 
9. srpna 1826 v obci Letiny 

u Přeštic. Jeho otec, František 

Lambl, byl hospodářský správce 

na panství hrabat Schönbornů, 
matka Marie, rozená Jelínková, 

pocházela z Chudenic8. Celá rodina se čile angažovala 

v českém vlasteneckém životě, Janovy sestry v ženském 
hnutí9.  

Školu Jan navštěvoval v Přešticích. V deseti letech 

chodil po škole ještě na lekce k přeštickému kaplanovi 

Richterovi a pak nastoupil gymnazijní studia v Plzni. Při 
studiích na tamějším gymnáziu si oblíbil klasické jazyky 

a zeměpis, kterým se pak věnoval po celý život. 

Po tříletém studiu v Plzni odešel do Prahy na akademické 

gymnázium, které v té době vedl již starý Josef Jungmann. 

Jeho spolužáky zde byli například Vojta Náprstek či poz-
dější továrník Ringhoffer10. 

Vzhledem k finančním potížím rodiny po smrti otce 

nastoupil Jan Lambl do učení v lékárně A. Novotného 

v Brandýse nad Labem, odkud se spolu s majitelem pře-
stěhoval do Panenské Týnice, kde setrval až do vyučení 

v roce 1845. Ačkoliv se zodpovědně věnoval svému povo-

lání, našel si čas i na soukromé sebevzdělávání, především 
na studium francouzského, anglického, italského jazyka, 

ale i slovanských jazyků. Po vyučení přijal místo pomoc-

níka v jihlavské lékárně a o rok později přešel do lékárny 

Josefa Kozdery „U modrého lva“ na Karlově náměstí 
v Praze (č. p. 672/2), kde setrval další rok. V letech 1847 

až 1849 absolvoval lékárnický kurz na Univerzitě Karlově 

v Praze a v říjnu roku 1849 byl promován na magistra 
farmacie. Při tomto studiu si osvojil teoretické i praktické 

znalosti chemie pod vedením známého učitele, profesora 

Josefa Redtenbachra.  

Po získání titulu magistra farmacie nepřijal místo 
v lékárnické praxi, ale nastoupil do závodu Václava Batka 

v Praze-Libni, v té době jediného výrobce vzácných lu-

čebnin a chemických přístrojů. Firma vyráběla mj. draslík, 
sodík, jod, chrom, uran, chemické sklo a materiál pro lé-

kárny11. Zde však nebyl spokojen a zjistil, že pouze učitel-

ská dráha je pro něj tou pravou profesí. Přijal proto v roce 

1851 nabídku na vyučování chemie a fyziky při Vojenské 
technické škole v Bělehradě. Zde vydal publikace 

„Rukověť obecné lučby“ a „Návod k chemickému rozbo-

ru“. V Bělehradě pobýval do roku 1855. Do Čech se vrátil 
v roce 1856. Na krátkou dobu vstoupil jako společník do 

obchodu svého pozdějšího tchána Johanna Jelínka. V roce 

1856 přijal místo učitele na německé hospodářské škole 

v Libverdě, kde působil do roku 1862. V roce 1858 odešel 
do Vídně, kde získal aprobaci z chemie pro vyšší 

a z přírodopisu pro nižší reálné školy a také pro školy 

hospodářské. V té době napsal několik knih a přispíval 
do Živy, Hospodářských novin, Obecního listu naučného 

a do Riegrova slovníku naučného. V roce 1862 hospodář-
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skou školu v Libverdě opustil, vstoupil do služeb Jana 

Harracha a stal se ředitelem nově zřízené školy 
ve Stěžerách u Hradce Králové, kde se měli vzdělávat 

synové zřízenců z velkostatků a rolníků. V roce 1866 ško-

la zanikla v důsledku bitvy u Hradce Králové. V roce 1866 

se Jan Lambl habilitoval a stal se docentem hospodářství 
na Českém stavovském polytechnickém ústavu v Praze 

s povinností přednášet v obou zemských jazycích. V letech 

1867–1882 zde působil jako mimořádný profesor, v roce 
1882 byl ustanoven profesorem řádným. S jeho činností je 

spojena snaha o zřízení zemědělského vysokého učení 

v Praze. Po rozdělení polytechniky na německou a českou 

část zůstal Lambl na českém ústavu a v letech 1891–1892 
byl jeho rektorem.  

V roce 1875 vykonal cestu na Krym, o níž v roce 

následujícím vydal knihu12. Kromě té je v NTK šest dal-
ších knih, většinou na téma národohospodářství a země-

dělství. 

Prof. dr. tech. Jan Baptista Lambl byl významným 

českým chemikem a prvním profesorem vyučujícím země-
dělství na Českém vysokém učení technickém v Praze. 

Celý svůj život zasvětil vyučování zemědělských oborů 

na této vysoké škole.  

Prof. Lambl neměl v úmyslu věnovat se politické 

kariéře, ale v roce 1861 byl navržen a zvolen za poslance 
venkovských obcí okresu rychnovského a kosteleckého do 

sněmu Království českého. Tento mandát přijal z důvodů, 

aby se postaral o zákonnou úpravu hospodářského školství 

v Čechách. Ještě v témže roce podal zemskému sněmu, 
podporován knížaty J. Lobkowiczem a K. Schwarzenber-

gem, návrh na zřízení speciálních škol pro polní hospodář-

ství a hospodářský průmysl.  
Jan Lambl byl spolu se svým bratrem Karlem Mila-

nem Lamblem spoluzakladatelem Pomologického ústavu, 

který sídlil v Praze-Troji na pozemcích viniční usedlosti 

Popelářka. Byl též majitelem nedaleké trojské usedlosti 
U lisu. 

Lambl byl vyznamenán roku 1889 rakouským řádem 

železné koruny III. tř. „za zásluhy, získané mnoholetým 
zdokonalováním vědy hospodářské s nejlepším úspěchem“, 

dále byl vyznamenán udělením komturního kříže řádu 

Františka Josefa a v roce 1908 mu byl udělen čestný titul 

doktora technických věd Českého vysokého učení technic-
kého v Praze. Byl též c. k. inspektorem českých škol ze-

mědělských v království Českém, c. k. dvorní rada 

a vrchní ředitel Královské české hospodářské akademie15. 

Jan Baptista Lambl zemřel 7. listopadu 1909 v Praze 
ve věku 83 let. Pochován byl 10. listopadu 1909 na Olšan-

ských hřbitovech. 
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Obr. 1. Příručka o hnojení, kterou napsal se svým bratrem13 

Obr. 2. Pomologický ústav, č. p. 91, usedlost Popelářka v Troji14 
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